

# Næste skridt er mere forskning

Fjernvarmen er kommet på dagsordenen - nu skal indsatsen inden for forskning styrkes. Det sagde Dansk Fjernvarmes formand, Uffe Bro, i sin beretning på generalforsamlingen.



## GENERALFORSAMLING

Af journalist Flemming Linnebjerg Rasmussen, Dansk Fjernvarme

Dansk Fjernvarmes formand, Uffe Bro, var fuld af lovord og optimisme over for den udvikling, fjernvarmen i øjeblikket gennemgår, da han aflagde sin beretning ved Dansk Fjernvarmes generalforsamling i Odense.

Fjernvarmen er generelt blevet mere synlig, og Varmeplan Danmark har gjort en forskel i forhold til ikke mindst politikernes kendskab til fjernvarmens potentiale. Samtidig har fjernvarmesektoren samlet set nået sine energisparemål. Men fjernvarmesektoren har i sagens natur altid ambitioner om at gøre det endnu bedre, og Uffe Bro valgte at dedikere en del af sin beretning til at tale om behovet for en markant opprioritering af indsatsen inden for forskning og udvikling i fjernvarme.

- Fjernvarme er et godt og veldokumenteret varmekoncept, men skal Danmark nå de ambitiøse energi- og klimamålsætninger, er det nødvendigt at satse mere på forskning og udvikling også i fjernvarmesektoren, konstaterede han og fortsatte:

- Det er grundlæggende forkert, at en branche, som i den grad er forudsætningen for den danske energieffektivitet, ikke allerede har en national ramme for forskning og udvikling, hvor det sikres, at fjernvarmen også i fremtiden vil være den mest optimale opvarmningsform.

### Der skal handles nu

Uffe Bro hæftede sig ved, at flere af Folketingets energipolitikere allerede



Dansk Fjernvarmes generalforsamling blev traditionen tro afholdt i Odense. I salen på SAS Radisson Hotel H.C. Andersen godkendte de fremmødte både beretning, regnskab og budget. Foto: Nils Rosenvold.

har tilkendegivet deres opbakning til en øget indsats inden for forskning og udvikling i fjernvarmesektoren, og at en mulighed kunne være en finansieringsmodel baseret på den PSO-ordning, der allerede findes for el-sektoren.

- Når der er politisk opbakning, er det tiden til at handle. På bestyrelsens seminar i juli vil vi drøfte mulighederne for mere fokus på forskningen og selvfølgelig også vores ønsker til rammerne herfor.

- En model svarende til PSO-midlerne på el-området har været nævnt. Og jeg kan jo ikke lade være med at tænke på, at 100 kroner per forbruger per år vil skabe et økonomisk grundlag på 160 millioner kroner årligt til forskning og udvikling af fjernvarmesektoren, sagde Uffe Bro og illustrerede på den måde, hvordan

et relativt beskedent bidrag fra den enkelte forbruger samlet set kan gøre en stor forskel.

Dansk Fjernvarmes formand pointerede dog, at en styrket forsknings- og udviklingsindsats inden for fjernvarme vil komme hele det danske samfund til gode og ikke kun den del af befolkningen, der til daglig får deres bolig varmet op med fjernvarme. Han anser det derfor for at være naturligt, at de økonomiske midler til forskningen ikke alene opkræves hos forbrugerne, men også via finansloven.

Uffe Bro tilføjede, at der er behov for forskning inden for såvel tekniske som administrative og økonomiske emner. Det sidste handler blandt andet om benchmarking, og her er et forskningsprojekt faktisk allerede i gang. En række af Dansk Fjernvarmes

medlemmer støtter således økonomisk det erhvervs-Ph.d-projekt, Lars G. Dietrichson fra Aalborg Universitet arbejder på frem til 2011.

### Større synlighed

Som nævnt er det en række forskellige elementer, der har betydet, at den danske fjernvarmesektor i dag befinder sig i en position, hvor et af de næste naturlige skridt fremad er en øget indsats inden for forskning og udvikling.

Et nøgleord i den sammenhæng er synlighed, og Uffe Bro indledte ganske enkelt sin beretning med at konstatere, at 2008 blev året, hvor fjernvarmen for alvor kom på den energipolitiske dagsorden. Årsagerne hertil er mange, men at Dansk Fjernvarme har opprioriteret ekstern kommunikation, og at alle medlemmer er gået sammen om en fælles oplysningskampagne er to af de mest åbenlyse.

- I 2008 satte vi den fælles oplysningskampagne i søen, og selvom der nok var flere meninger om form og farver, har der været fuld enighed om, at der var et stort behov for at synliggøre fjernvarmen, og at det bedst kunne ske i et fælles projekt. Det, vi har nået indtil nu, kan vi være stolte



- Når der er politisk opbakning, er tiden inde til at handle, sagde formand, Uffe Bro, omkring en opprioritering af forskning og udvikling inden for fjernvarme. Foto: Nils Rosenvold.

af. Fjernvarmen er blevet mere synlig, og det er den, fordi vi alle trækker i samme retning, fastslog Uffe Bro.

En af de aktiviteter, der kom i tilknytning til oplysningskampagnen, var Varmeplan Danmark, og den har også vist sig at have stor gennemslagskraft.

- Vi, der er samlet her, ved godt, at fjernvarme er forudsætningen for at løse de klima-, energi- og miljømæssige udfordringer. Men for mange andre, herunder politikerne, har det været nødvendigt at præsentere information om fjernvarmens fleksibilitet og uafhængigheden af energikilderne. Det har Varmeplan Danmark været med til, konstaterede Dansk Fjernvarmes formand og roste efterfølgende klima- og energiminister, Connie Hedegaard, for at have taget fjernvarmen til sig.

- Ministeren ved, at fjernvarmen er årsagen til, at Danmark har reduceret det samlede energiforbrug til opvarmning trods øget vækst, og at fjernvarmen er forudsætningen for, at Danmark kan nå de energipolitiske mål.

### Hold gryden i kog

Uffe Bro konstaterede, at den generelle interesse for klima, miljø og energi har smittet positivt af på fjernvarmesektoren i Danmark.

- Når fjernvarmen er kommet godt frem på dagsordenen, kan vi nok ikke selv tage hele æren, men dog en pæn stor portion. Klimatopmødet til december har for alvor fået mange

(Fortsættes næste side)

## REGNSKAB OG BUDGET

## REGNSKAB OG BUDGET

Dansk Fjernvarmes direktør, Jørgen G. Jørgensen, stod traditionen tro for at aflægge regnskab ved generalforsamlingen. Han talte rent ud af posen, da han indledningsvis kaldte regnskabet for "det suverænt dårligste i foreningens historie" med et underskud på 2,5 millioner kroner.

- Derfor burde jeg muligvis se noget brødebetyngt ud. Men som I kan se i den skriftlige beretning, har bestyrelsen kaldt det acceptabelt. Grunden til det er, at det er konsekvensen af en række beslutninger, som vi selv synes, er fornuftige, og i virkeligheden er vi meget tæt på det, vi i øvrigt budgetterede, forklarede Jørgen G. Jørgensen og henviste til byggeriet af tilbygningen til Fjernvarmens Hus, hvor byggerenter og andre udgifter, som der ikke var budgetteret med, er udgiftsført i 2008. Desuden medførte en omstrukturering af sekretariatet også udgifter.

Generalforsamlingen godkendte regnskabet uden bemærkninger eller spørgsmål, og efterfølgende blev også budgettet for 2010 godkendt.

Budgettet indebærer, at det ekstraordinære bidrag, medlemmerne de sidste to år har betalt til oplysningskampagnen, udgår, idet den officielle periode for kampagnen udløber med udgangen af 2009. Til gengæld hæves kontingentet med et tilsvarende beløb plus inflationsregulering. Det giver mulighed for, at sikre et højt aktivitetsniveau i foreningen.

(Fortsat fra forrige side)

til at interessere sig for de klima- og miljømæssige udfordringer, som ikke bare Danmark, men hele verden skal arbejde med, sagde han.

Formanden opfordrede hele fjernvarmesektoren til at fortsætte med at synliggøre fjernvarmens store potentiale som et af svarene på, hvordan man udnytter energi bedst muligt.

- Det svar er ved at forplante sig til ministre, folketings- og kommunalpolitikere og den almene debat i øvrigt. En af vores gode og store udfordringer er at holde gryden i kog. Fjernvarmen har brug for langsigtet planlægning, og det skal vi holde politikerne fast på - både før og efter topmødet, lød det fra Uffe Bro.

### Gang i foreningen

Uffe Bro nævnte i sin beretning flere eksempler på, at gryden i hvert fald i øjeblikket koger på ganske højt blus,



Iførte refleksveste fra fjernvarmens oplysningskampagne stod ansatte fra Dansk Fjernvarmes sekretariat klar i regnvejret, så de medlemmer, der ankom i bil kunne få en parkeringsbillet. Her giver John Tang en billet til Henry Juul, Viborg Fjernvarme. Foto: Nils Rosenvold.

når det gælder aktivitetsniveauet i Dansk Fjernvarme og blandt foreningens medlemmer.

Dansk Fjernvarme har nu otte erfaringsgrupper, og endnu en er på vej, idet der arbejdes på at etablere en gruppe

med interesse for geotermisk varme. Desuden spiller foreningen en aktiv rolle omkring biogas - et emne, der er gjort til et tema i dette blad.

fr@danskjernvarme.dk